

在践行“八八战略” 打造“重要窗口”中 展现政协担当

——浙江省政协五年工作回眸

朱言

历史的画卷,总在砥砺前行中徐徐展开。时光为笔,书写履职为民的真挚情怀;初心着墨,交出团结奋进的时代答卷。

过去五年,浙江省政协深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚定捍卫“两个确立”,坚决做到“两个维护”,在中共浙江省委的坚强领导下,奋力当好新时代加强和改进人民政协工作排头兵。省政协党组发挥把方向、管大局、保落实的重要作用,坚定不移把坚持党的全面领导落实到政协全部工作中,确保政协工作始终与党委同心同向、同频共振。坚持紧扣中心大局积极履职尽责,在忠实践行“八八战略”、奋力推进“两个先行”、努力打造“重要窗口”中展现“政协作为”;坚持把实现人民对美好生活的向往作为履职的出发点和落脚点,在助力增进民生福祉中体现“政协情怀”;坚持守正创新推进政协协商民主建设,持续深化人民政协制度在浙江的生动实践,在打造全过程人民民主实践高地上交出“政协答卷”。

团结与民主

围绕中心 彰显政协新作为

“共同富裕路上,一个不能少。”没有山区县共同富裕,就没有全省共同富裕。如何让浙江山区26县真正成为令人向往的幸福美好家园?为念好新时代的“山海经”,2022年上半年,省政协谋划细化开展这项重点协商课题的调研工作,组织委员、政协各参加单位开展深入调研,并召开“推动山区26县高质量发展”专题协商会。

巩固全国首个提出“一亩山万元钱”省份的先发优势,完善建立林业碳汇交易机制,探索水资源价值转化新路径……协商会上,大家纷纷聚智献策。“推动山区26县高质量发展”1个总报告和19个分报告,条条建议,以更实举措推进山区26县高质量发展重点任务落地见效。

心怀大局,方能下好“先手棋”。如何打造更多共同富裕示范区标志性成果?围绕“双减”背景下的校外素质教育服务供给、推进保障性住房建设、加快完善全民全生命周期健康服务、倡导绿色低碳生活、健全长期护理保险制度、打造15分钟品质文化生活圈……一场场民生协商论坛,助力民生保障和改善。

如何以数字化赋能政协履职

打造矩阵 形成协商新局面

在浙江许多镇街,常能见到接地气的一幕一幕:大树下、果园里、老街上,政协委员与政府部门、专家学者、基层群众代表围坐小板凳,共商民生事。有事好商量、众人的事情由众人商量,正成为百姓生活的新常态。

今天,发轫于海宁的“民生议事堂”早已从海宁走向全省各地:

翻开杭州市西湖区政协去年的“民生议事堂”协商计划,老旧小区如何解决物业管理难?推动西湖白茶产业发展,让农民增收收地方增税企业增效西湖增色……一项项百姓身边事、民生关键事跃然纸面。台州温岭市政协推动“民生议事堂”与“民主恳谈”多形态、多方位、多渠道融合,积极探索“民生议事堂+”模式……

“民生议事堂”建设拓展了百姓说话的渠道,也让越来越多的百姓透过窗口看到了更美的风景。

现代化,推动“指尖上的协商民主”?省政协把数字政协建设作为“一把手”工程,按照“全流程、全方位、全系统、全媒体”理念,打造协商在线、提案在线、同心在线、社情民意在线、学习在线、委员履职在线六大综合应用,全面提升政协履职开放度、活跃度、融合度。数字政协放大“协商之治”与“数字之治”融合优势,全省政协系统委员思想永远在线、智慧时刻连线。

海阔天高处,服务大局时。

过去五年,紧扣高效统筹疫情防控和经济社会发展、紧扣经济高质量发展、紧扣民生改善和社会建设突出问题、紧扣深化改革开放重要领域、紧扣美丽浙江建设关键环节、紧扣长三角一体化发展,省政协聚焦中心任务同轴发力、同心戮力、同向助力,综合运用政协各种履职方式,集聚智慧、集聚资源、集聚力量,把人民政协制度优势转化为治理效能,以政协工作出新出彩为全局工作增光添彩。

省政协大力推进民生议事堂与委员工作室、社情民意信息联系点“三位一体”建设乡镇(街道)全覆盖,受到基层点赞。

在省政协指导和推动下,市、县政协还积极推进“请你来协商”平台建设,成为具有浙江政协辨识度的特色品牌;县级政协按照“不建机构构建机制”原则,拓展“民生议事堂”平台功能作用,在有条件的村、社区延伸设置“协商驿站”,有效破解了“政协协商越往基层越弱化”这一老大难问题,实现政协协商与基层协商相衔接、与基层治理相结合。

五年来,浙江三级政协联动打造协商平台矩阵,不断完善政协协商民主体系,高质量打造协商议政新格局,推动协商民主融入经济社会、百姓生活。



2022年5月18日至19日,省政协召开十三届二十七次常委会会议,围绕省第十五次党代会重大决策开展专题协商。



2022年4月22日,省政协举行民生协商论坛,围绕“推进‘浙有善育’体系建设”协商议政。



2022年6月25日,浙江数字政协·协商在线子场景“三位一体”上线仪式在嘉兴海宁举行。



杭州市淳安县浪川乡民生议事堂围绕“稻蛙共生、助力百姓共富”开展协商。

凝聚合力 构建团结新格局

去年3月,一份倡议浙江金融力量助力共同富裕示范区建设的倡议书,在杭州玉皇山南基金小镇政协委员会客厅向浙江金融机构发出。浙商银行、财通证券和省农商银行联合银行等金融机构纷纷响应,率先推出一系列支持示范区建

设的创新举措。

委员会客厅是浙江省政协凝聚共识的委员履职平台。通过现场观摩、专题讨论等多种活动形式,委员会客厅把团结联谊的手臂延伸到“体制外”“圈层中”,进一步发挥政协集聚众智、汇聚众力的作用。如今,省政协已分批创建各具特色的委员会客厅142家,覆盖全省各市县。

人心是最大的政治,共识是奋进的动力。凝心聚力,才能唱响“合奏曲”。过去五年,省政协在增强融入融合中深化团结,以协商聚共识、以共识固团结、以团结铸合力,更好把人心力量汇聚到共襄复兴伟业的历史进程之中。

让一张张“委员名片”亮起来,以委员所长服务群众所需;让一系列“民生实事助共富”活动持续开展,以委员所专献务实之策。在省政协指导下,市县政协纷纷推进委员工作室标准化建设、特色化打造,1300家委员工作室活跃在街道、社区、学校和乡村,有效服务引领群众。

锤炼队伍 焕发履职新气象

1月7日,第三届“最美浙江人·最美政协人”名单在杭州揭晓,21名政协委员获此殊荣。21名“最美政协人”,有胸怀祖国、担当奉献的人物,有助力共同富裕、乡村振兴的典型,有书写大爱无疆、情满人间的榜样,有勤耕业务不辍、履职表现突出的模范。

政协委员是政协工作的主体。政协历史靠委员来书写,政协责任靠委员来担当,政协形象靠委员来塑造。过去五年,省政协不断锤炼“懂政协、会协商、善议政,守纪律、讲规矩、重品行”的政协委员队伍。

心中有民,行之为民。群众需要什么,协商就聚焦什么。各级委员在深入基层中察民情,在献计出力中解民忧,在拓展参与中聚民心,不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感和认同感。

一次次调研、一场场协商,通过政协搭建各类履职平台载体,政协委员广泛倾听民声、反映民意、提出建议,推动一项项民生实事落地见效;宁波市海曙区南门街道在居家养老服务站里创新推出“共享厨房”,不仅让老年居民得到舌尖上的享受,还丰富了精神交流、满足了社交需求;嘉兴市秀洲区高照街道精准匹配新农村农房资源与联盟企业职工住房需求,定向解决秀洲国家高新区部分企业产业工人的安居难题;丽水市青田县章村乡成功举办首届油茶文化节,宣传“浙南油库”油茶文化,调动农户种植油茶积极性,打通油茶销售渠道……这样的案例,在浙江数不胜数。一切为了人民,为了人民的一切。浙江政协在建言资政和凝聚共识上双向发力,汇聚起建设共同富裕美好社会的磅礴力量。

之江奔涌谱新篇,勇立潮头更扬帆。在忠实践行“八八战略”、以“两个先行”打造“重要窗口”、奋力谱写中国式现代化浙江的大场景中,浙江省政协将踔厉奋发、勇毅前行。

数读链接

五年来,省政协共举行党组会议121次、党组理论学习中心组学习会39次、学习座谈小组专题学习会160次、崇学讲坛28期。

五年来,省政协共举行专题议政性常委会会议14次、专题协商会10次、民生协商论坛36期,开展重点课题调研38项、专题监督11项、委员视察考察16次。

围绕省政府为民办实事项目,召开4次专题协商会。每年组织送文化、卫生、科技、教育、法律、体育“六送下乡”活动,落实服务项目768项。

搭建请你来协商平台,实现市县全覆盖、工作常态化,累计开展请你来协商9500多场,提出意见建议5.8万多条。

2022年9月全省1389个民生议事堂集中开展“助力共同富裕示范区建设专题协商议事月”活动,共组织协商议事活动2700多场,提出意见建议1.6万多条,被吸收采纳1.1万多条。

五年来共制定出台100多项制度文件。制定省政协协商工作规则、加强和改进调查研究工作等61项制度文件,修订全体会议工作规则等17项规章制度,指导省政协机关进一步规范完善有关办法办事和加强自身建设的30项运行机制。

数字政协已服务全省三级政协联动履职535次、远程协商15次,面向公众开展网络议政7期,累计访问量达330多万人次,委员和公众建言累计188万多条。去年获我省数字化改革“最系列”成果评选3项大奖。

(本版图片由浙江省政协办公厅提供)